

В диссертационный совет Д 999.240.03 на базе  
ФГБОУ ВО «Донской государственной технической университет»,  
ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»,  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук Жахова Николая Владимировича на диссертацию Митиной Эллы Александровны на тему: «Формирование и развитие локальных рынков органической продукции на основе эффективной системы пространственного распределения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

### **Актуальность темы исследования.**

Диссертационная работа Митиной Эллы Александровны направлена на исследование и подготовку предложений в области формирования и развития локальных рынков органической продукции с учетом развития системы пространственного распределения на основе разных сценариев их функционирования. Процессы рыночной трансформации во многом изменили экономическую сущность и принципы организации хозяйственной системы России, что способствовало пересмотру условий функционирования региональных экономических систем, созданию новых подходов к формированию локальных рынков продукции. Россия как одно из крупнейших государств не может существовать без хорошо развитого продовольственного рынка, в том числе рынка органической продукции. Его уровень развития напрямую влияет на состояние продовольственной безопасности как региона, так и страны в целом.

Сельскохозяйственная отрасль в силу ряда объективных причин является относительно статичной отраслью и медленнее, чем другие, приспосабливается к меняющимся социально-экономическим условиям, что характерно и для относительно нового отраслевого направления – органического сельского хозяйства.

Одним из важнейших особенностей развития органического хозяйства является совершенствование структуры локальных рынков органической продукции. В связи с этим возникает необходимость использования новых подходов к их формированию и функционированию.

В данном контексте диссертационная работа Митиной Э. А. является, бесспорно, актуальной, так как непосредственно отражает научно-исследовательский уровень проблем, связанных с формированием и развитием локальных рынков органической продукции на основе эффективной системы пространственного распределения.

## **Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации.**

Относительно научной обоснованности диссертационной работы Митиной Э. А. считаем, что работа структурирована в достаточно логичном контексте, структурные элементы диссертации сбалансированы и взаимоувязаны с прослеживающийся преемственностью тематики. Диссертация состоит из введения, трех глав, десяти параграфов, заключения, списка литературы и приложений. Данная структура обеспечивает наиболее полное и достаточное изложение материала в заявленных целях работы.

Официальными источниками использованных в работе данных являются сведения Управления Федеральной службы государственной статистики по Республике Крым и г. Севастополю, Национального органического союза, Научно-исследовательского института органического сельского хозяйства, Правительства Республики Крым, Министерства сельского хозяйства Республики Крым, публикации в научных изданиях по проблеме исследования; первичные данные, полученные в ходе масштабных опросов населения, проживающего в Республике Крым с охватом 1100 человек, результаты экспертных оценок.

Структура и содержание диссертационной работы построены в соответствии с ее целью и задачами. Диссертация изложена на 218 страницах компьютерного текста, содержит 9 таблиц, 84 рисунка. Список литературы включает в себя 178 источников.

Во введении диссертации обоснована актуальность, определены объект и предмет исследования, сформулированы гипотеза, цель и задачи, обозначены методы исследования и теоретические основы, приведены пункты научной новизны, указаны теоретическая и практическая значимость полученных результатов (с. 4-15 диссертации).

В первой главе диссертационной работы «Теоретико-методические основы формирования и развития локальных рынков органической продукции» в соответствии с задачами исследования определено экономическое содержание и современные подходы к изучению процесса локализации (с. 16-27 диссертации), рассмотрены теоретические аспекты формирования и развития локальных рынков (с. 28-40 диссертации) и выявлены особенности институционального обеспечения формирования рынка органической продукции (с. 41-49 диссертации). Следует отметить предложенную систему метрик для диагностики состояния рынка органической продукции с учетом специализации региона (с. 49-62 диссертации).

Во второй главе «Оценка потенциала развития локальных рынков органической продукции на региональном уровне» выявлены перспективные кластеры для производства органической продукции в регионе с применением ГИС-технологий (с. 63-76 диссертации); разработана методика оценки потенциальной емкости рынка органической продукции на основе кластеризации региона (с. 77-99 диссертации); предложено совершенствование и проведена апробация алгоритма анализа конкурентоспособности локальных рынков органической продукции (с. 100-120 диссертации).



В третьей главе «Формирование эффективных кластеров пространственного распределения органической продукции в Республике Крым» определены перспективы развития органического сельского хозяйства в административно-территориальных единицах (с. 121-144 диссертации); предложена концептуальная модель формирования территориальных кластеров распределения органической продукции (с. 144-162 диссертации). Особый интерес представляют стратегические направления формирования и развития локальных рынков органической продукции, предложенные автором в п. 3.3 (с. 162-175 диссертации).

В заключении отражены результаты проведенных исследований, которые конкретны и вытекают из основного содержания диссертации, а также определены перспективы дальнейшего изучения данной проблематики (с. 176-178 диссертации).

В целом диссертация Митиной Э. А. характеризуется высоким уровнем аргументированности научных положений, что отражается в обосновании теоретических, практических выводов и рекомендаций по формированию и развитию рынка органической продукции; представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. «Красной линией» исследования, определяющей его структуру и содержание, выступает нацеленность на определение эффективной системы пространственного распределения органической продукции для формирования и развития их локальных рынков, что позволяет говорить о завершенности диссертационной работы.

Общие результаты и выводы, полученные в работе взаимосвязаны, логичны и в комплексе составляют систему новых научных знаний в исследуемой области. Автореферат и опубликованные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

### **Научная новизна и достоверность результатов исследования.**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в решении важной научной проблемы – обосновании теоретико-методических подходов к процессу локализации и необходимости комплексной диагностики локальных рынков с учетом развития системы пространственного распределения на основе разных сценариев их функционирования.

Наиболее существенные результаты диссертационной работы, характеризующие приращение научных знаний в рассматриваемой области исследований, состоят в:

разработанном системном подходе к комплексной диагностике системы пространственного распределения с учетом расширения представления о возможностях ее эффективного функционирования и о содержании локальных рынков органической продукции (с. 38, 55 диссертации).

разработанной экспериментальной методике оценки потенциальной емкости локальных рынков, применяющейся в условиях неполноты информации на основе инструмента пространственно-временной интерпретации статистики, позволившей выявить пять типов органических потребительских кластеров (с. 77-78 диссертации).



усовершенствованном и апробированном алгоритме анализа и оценки социальной и экономической конкурентоспособности локальных рынков органической продукции в регионе с целью их последующей дифференциации (с. 100-101 диссертации).

предложенной концептуальной модели формирования территориальных кластеров органической продукции на основе геоинформационных профилей территорий с учетом определяемого высокого, среднего или низкого уровня лояльности населения к каналу пространственного распределения (с. 147-154 диссертации).

обосновании предложенной региональной системе на базе стратегических ориентиров и целевых установок мониторинга функционирования локальных рынков органической продукции, позволяющей сформировать возможные сценарии развития (с. 164 диссертации).

Отметим, что выводы и полученные результаты диссертации характеризуются свойством научной новизны. Достоверность и обоснованность научных положений и результатов работы характеризуется проработкой и анализом внушительного объема источников информации, статистическими отраслевыми данными и сведениями, что обеспечило корректность постановки проблем и произведенных детальных выводов и рекомендаций.

Выводы и полученные результаты исследования опираются и подкреплены подходами и методами научных исследований, заключающихся в комплексном системном, экспертном и статистическом анализе.

Обоснованность и достоверность полученных научных результатов достигается путем обработки репрезентативной выборки фактологической и статистической информации, эмпирического подтверждения предложенного методического инструментария, корректного использования элементов актуальных научных подходов.

Диссертация представляет собой качественно выполненное, логично завершённое исследование, выводы и результаты в полной мере соответствуют поставленной цели и задачам работы.

Результаты диссертационных исследований прошли соответствующую апробацию на научно-практических конференциях в Санкт-Петербурге, Керчи, Гурзуфе, Симферополе, Челябинске, Перми и т.п., опубликованы в 18 научных работах общим объемом – 10,77 п.л. (авторских – 8,54 п.л.), в том числе 8 статей – в рецензируемых изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых изданий ВАК РФ, 3 статьи из списка Scopus и Web of Science и 1 раздел монографии. Результаты исследования получили поддержку РФФИ, отражены в научных разработках в рамках реализации инициативных НИР. Данные факты являются достаточным аргументом, подтверждающим достоверность и теоретическую значимость личных разработок Митиной Э. А.

#### **Значимость для теории и практики полученных результатов.**

Значимость полученных результатов диссертационной работы Митиной Э. А. заключается в систематизации теоретических положений исследования процессов



локализации, которая позволила обобщить существующие подходы к понятию «локальный рынок», уточнить трактовку «локальный рынок органической продукции». Корректировка данных понятий и исследование сущности локальных рынков позволило сформулировать автором определения дефиниций «система пространственного распределения», «органический потребительский кластер», «органический сбытовой кластер», что позволило более четко очертить терминологический базис для применения системы метрик, идентифицирующих перспективы развития локальных рынков органической продукции.

Практическая значимость заключается в предложенных сценариях развития локальных рынков органической продукции, зависящих от их потенциальной емкости, уровня конкурентоспособности и развитости системы пространственного распределения органической продукции на базе стратегических ориентиров развития региональной системы локальных рынков.

Диссертационная работа Митиной Э. А. носит как фундаментально-теоретический, так и прикладной характер, что подтверждается сведениями о практическом использовании полученных автором результатов (Приложение Л, С. 215-218 диссертации), а в самой диссертации содержатся рекомендации по применению научных выводов.

#### **Замечания и дискуссионные вопросы по диссертационной работе.**

Учитывая достигнутые соискателем Митиной Э. А., в работе научно-ценные результаты, характеризующиеся научной новизной, практической и теоретической значимостью, следует обратить внимание на некоторые замечания и положения работы, носящие дискуссионный характер:

1. По мнению автора, органическое хозяйство представляет собой целостную систему, объединяющую ведущие методы охраны окружающей среды, способствующие восстановлению биологического равновесия, сохранению разнообразия природных ресурсов, применению высоких стандартов содержания животных и щадящих способов производства (с.63 -72). При этом автор (с. 72-73) приводит формулу расчета площади территории, для «возможного ведения органического сельского хозяйства», с целью выявления таких перспективных административно-территориальных единиц в Республике Крым, с учетом только количества внесенных химических удобрений, не уделяя внимания остальным факторам.

2. При оценке потенциала развития локальных рынков органической продукции на региональном уровне (с. 63-99), автор не затрагивает отсутствие или наличие эффекта товаров Гиффена, при котором с ростом цен на недорогие продовольственные товары их потребление увеличивается, вследствие резкого сокращения спроса на более дорогие товары. Автору желательно в дальнейших исследованиях рассмотреть данный парадокс на конкретном примере, так как проявление замещения приводит к непропорциональному формированию локальных рынков продукции.



3. Представленная в работе экспериментальная методика оценки потенциальной емкости локальных рынков, которая может быть применима в условиях неполноты информации на основе инструмента пространственно-временной интерпретации статистики, позволившая выявить пять типов органических потребительских кластеров региона (с. 79-100), является весьма перспективной, однако недостаточно проработан вопрос возможности ее использования для различных конкретных видов локальных рынков.

4. В диссертации автором, на основании изученных научных данных разработана новая экспериментальная методика оценки потенциальной емкости локальных рынков, применяющаяся в условиях неполноты информации на основе инструмента пространственно-временной интерпретации статистики, позволившая выявить пять типов органических потребительских кластеров (с.77-99), однако не ясно экономико-математическое обоснование применяемого картографического метода определения данного количества типов органических потребительских кластеров.

5. При разработке сценариев развития и формирования локальных рынков органической продукции на основе реализации трех возможных вариантов: оптимистического, инерционного, пессимистического (с. 176-179), следовало бы рассмотреть методы, направленные на развитие государственно-частного партнерства, способствующие мотивации бизнеса и структур власти к взаимному поиску решений по повышению доступности локальных рынков органической продукции для малого и среднего бизнеса, а также эффективной системы пространственного распределения.

Вместе с тем, отмеченные замечания и дискуссионные моменты не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Митиной Э. А. и не ставят под сомнение основные положения, выносимые на защиту, полученные результаты исследования и сформулированные выводы.

#### **Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям.**

Представленная к защите диссертация Митиной Эллы Александровны является законченным исследованием на актуальную тему. Полученные результаты работы имеют теоретическую и практическую значимость, свидетельствуют о решении важной научной проблемы, направленной на повышение эффективности осуществления комплексной диагностики локальных рынков органической продукции в контексте локализации, предопределяющей разные стратегии их развития с учетом производственной специализации административно-территориальных единиц.

Диссертация выполнена в соответствии с паспортом научной специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика) ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и соответствует пункту 3.7. «Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие; межрегиональная торговля. Теория новой экономической географии».

Диссертационная работа написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в теорию и практику экономики и управления народным хозяйством. Основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на защиту в полной мере отражены в тексте диссертации.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям, Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (редакция от 11.09.2021 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор - Митина Элла Александровна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: (региональная экономика).

**Официальный оппонент:**

доктор экономических наук

(специальность 08.00.05 – «Экономика и управление

народным хозяйством: региональная экономика;

экономика, организация и управление предприятиями,

отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство»),

доцент кафедры экономики, управления и аудита

ФГБОУ ВО «Юго-Западный

государственный университет»

Жахов  
Николай Владимирович

06.05.2022 г.



С. В. Жахова  
Специалист по кадрам  
С. И. Чернова

**Сведения о лице, предоставившем отзыв:**

Жахов Николай Владимирович – доктор экономических наук 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство», доцент кафедры экономики, управления и аудита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»; 305040, Россия, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94, тел.: +7 (4712) 22-26-49, e-mail: zhakhov@mail.ru